

# EL AZUL

DIARIO DE F.E.T. DE LAS J.O.N.S.



LA FIESTA DE SANTA CECILIA EN CORDOBA.—Autoridades y mandos de Falange, al salir de la Parroquia de San Francisco, al terminar la Fiesta Religiosa.—Aspecto del salón de Actos del Conservatorio durante el festival y reparto de premios a los alumnos. (Fot. Santos)

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 24.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 23 de Noviembre de 1938:

SIN NOVEDADES DIGNAS DE MENCION

Salamanca 23 de Noviembre de 1938. Tercer Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## Educación Nacional

S. E. M.

Sección Administrativa

NOMBAMIENTOS

Por el jefe de la Sección se han hecho los siguientes nombramientos:

Alumna en prácticas doña Adalina García Arévalo Delgado, para la sección de párvulos de la graduada "López Dieguez" de Córdoba.

Provisionales: don Eduardo Granados Marrón, cursillista del 35 para la sección graduada "Cervantes", de Montilla.

Don Ramón Salmerón Herraiz, maestro de la provincia de Ourense, para la sección graduada número 5 de Montilla.

ORDEN

Todos los afiliados que cambien o hayan cambiado de residencia, comunicarán su nueva dirección a estas oficinas del S. E. M., sitas calle Sevilla, 5 y 7. (El Delegado Provincial).

## Gobierno Militar

PRESENTACIONES

En el Gobierno Militar, se han presentado los jefes y oficiales siguientes:

Comandante de Infantería, don Rafael Urbano Domínguez; tenientes de Artillería, don Antonio Areales Colinet y don José Sáenz Echegoyen; de Ingenieros, don Juan Medina de Lemus; de Estado Mayor, don José Luis Fernández Castillejo; de Sanidad, don Gabriel Fernández González; de Infantería, don Teodoro Díaz Fernández; alféreces de Regulares, don Francisco de la Cerda Carmona; de Zapadores, don Alberto Nadal Bagüen; don Francisco Romero Bernal, don José María Cruz Escofet y don Antonio Mocorda Varela; los de Infantería, don Rafael Vargas Machuca, don Manuel Segura de la Fuente, don Adolfo Rivera Domínguez, don Manuel Porras González, don Fernando Martín León, don Martín López Madueño, don Ricardo Solano Ruiz y don Antonio Gallego Sáez.

TAQUIGRAFIA.—Enseñanza rápida y eficaz. Razón: en esta Administración.

SENSIBLE SUCESO

## Un niño fallece sin asistencia facultativa

En la casa número 7 de la Ronda del Marrubial, donde habitaba con sus padres, ha fallecido el niño de dos años Antonio Lucena Rodríguez, el cual repentinamente dió muestras de indisposición, no dando lugar a serle prestada asistencia facultativa alguna.

Avisado el Juzgado de Instrucción, se presentó en dicha vivienda, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al departamento anatómico para serle practicada la autopsia.

## DE QUINTA

Con el fin de notificarle un asunto de su mayor interés, precisa la presentación en el Negociado de Reclutamiento de esta capital, del mozo natural de Cádiz, Manuel Muñoz Castro, residente en esta capital y cuyo domicilio se ignora.

## Informaciones Municipales

VISITAS

Han visitado al alcalde accidental, camarada Verástegui, los señores siguientes:

Director y secretario del Conservatorio Oficial de Música, don José Tomás Valverde Castilla, don José Manuel Baena, el Superior del Hogar y Clínica de San Rafael, y don Juan Velarde.

CITACION

Se requiere a don Francisco Luque Rubio, para que con la mayor prontitud posible se persone en horas de oficina en el Negociado de policía rural, de la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento.

A LOS INTERESADOS

Para ponerlos en antecedentes de un asunto de su exclusivo interés, deben presentarse en la Secretaría especial de la Alcaldía, Juana Fernández Invernón, Juliana González Morales y Nicolás García Bravo.

## HACIENDA

SEÑALAMIENTOS

Por la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se harán efectivos los libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Señor Administrador de la Prisión Provincial, don Julián González Gómez, señor Pagador de la Subpagaduría militar de Córdoba y don Antonio Gómez López, Administrador del Hospital militar.

R. I. P. A.

EL SEÑOR

## Don Francisco Larrea la Calle

Congregante de la Inmaculada y San Luis Gonzaga  
Falleció a los 19 años de edad el día 23 de los corrientes, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual, don Faustino Mateo Naz; sus desconsolados padres, don Manuel Larrea Rodríguez y doña María Fernanda la Calle de Castro; abuela, doña Aurelia de Castro, viuda de La Calle; hermanos, Manuel, María Fernanda, Enrique, Rafael y Carlos; tíos, tíos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar hoy, día 24, a las tres y media de la tarde, en la iglesia de San Pedro Alcántara, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el Cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

## JOSÉ ANTONIO Y EL CAMPO

Hace dos años, José Antonio Primo de Rivera caía atravesado por las balas del cobarde pelotón de ejecución rojo.

Al conmemorar hoy con luto nacional su muerte, queremos que tengan vida, y vida continuada y operante, sus consignas, sus órdenes. Porque las consignas de José Antonio le eran dictadas por la más grande generosidad, por el más profundo amor a España. Y sería la mayor de las tragedias que estas consignas, que estas órdenes de revolución nacional, de liberación de España, se perdiesen. Porque entonces otra vez España se metería en un camino de siglos de inutilidad, de cobardía, de renuncia, de sumisión.

El testamento político de José Antonio es el de nuestra guerra, el de nuestra revolución. Vosotros, campesinos, labradores españoles, lleváis sobre las espaldas demasiado peso de incomodidades, de abandonos, de desventajas. Vosotros, obreros del campo, habéis sido mil veces engañados por los dirigentes marxistas que en último caso a quien tenían interés en favorecer era a su clientela electoral en las ciudades, a esos obreros que ganaban jornales de tres, de cuatro veces los vuestros y que trabajaban mal ocho horas. Vosotros, labradores, que tenéis una pequeña labranza, habéis sido mil veces explotados por los caciques y los usureros que también tenían su clientela electoral a quien favorecer y que os esperaban en Madrid o junto al gobernador de la capital para que les lleváseis vuestro tributo a costa de alguna migaja de mendado favor que os arrojaban. Vosotros, todos, obreros y patronos del campo, érais las víctimas del capitalismo bancario que os cobraba un interés superior al de la renta de la tierra, de un Estado que cobraba las contribuciones pesadas os daba mala o ninguna escuela para vuestros hijos, no se preocupaba de que las plagas del campo destruyesen vuestra cosecha o vuestras viñas o vuestros árboles, no se acordaba de las aldeas y los pueblos para hacer llegar a ellos las ventajas de las ciudades, absorbía para la vida proletaria de los barrios de la ciudad a los mejores hijos del campo...

Entre vosotros, campesinos, están aquellos de los que José Antonio dijo que "tenían hambre de siglos".

Y para cumplir el testamento de José Antonio, para que la guerra donde han muerto tantos españoles labradores y campesinos no se pierda, para que la victoria de Franco, nuestro Caudillo, no sea inútil ni estéril, tenemos, labradores de España, que conservar y una tras

otra, ir aplicando las consignas de José Antonio.

A cuento de esto viene esta lección de aniversario sobre José Antonio y el campo.

Cuando José Antonio fundó la Fa-



lange, desde los primeros días comenzó a predicar en el campo. Pero no con el tono de grandes voces y grandes promesas que ha sido siempre el hablar de los políticos ante la gente del campo. José Antonio tenía demasiada vergüenza para hacer promesas que no se pudieran cumplir. José Antonio hablaba clara y sencillamente en los pueblos de España. Abría su corazón y comunicaba a la gente del campo sus preocupaciones, los mismos temas de sus grandes discursos en las ciudades.

Porque sabía que no bastaba con hablar en Madrid, ni en las demás capitales españolas. José Antonio fue el que dijo: "el campo es España". Y mientras otros políticos os despreciaban o se limitaban a traficar agrariamente con vuestros intereses, José Antonio hablaba en Carpio de Tajo, o en Trujillo, o en Tordesillas, porque sabía que a quien más interesaba el destino de la Patria era a vosotros, labradores de la tierra, porque tenía la conciencia de que el verdadero primer personaje de la política española, el cultivador de la tierra, se escondía aquí, en los pueblos y en las aldeas.

José Antonio se había entregado al campo y sabía comprender esa desesperación de los labradores de España, que se han visto siempre abandonados y burlados por los políticos. José Antonio se avergonzó una vez de llegar con un buen automóvil y un buen abrigo a una de las aldeas españolas donde la miseria domina.

Y porque sintió esta vergüenza, era capaz de amar como nadie a los labradores y a los campesinos de España. Y por eso pudo decirles con sinceridad que si no cumplía la Falange su promesa de elevar la vida del campo, que cogieran los campesinos su mejor soga, se la atasen al cuello y colgado de un olivo le tirasen de los pies.

Pues José Antonio se había entregado con tal decisión a su obra, que sabía que no saldría de ella vivo. Y podía decir sinceramente estas cosas sencillas, mientras los cucos esperaban, esperaban, como esperan aún.

Por eso, campesinos, labradores de España, queremos una vez más repetir las consignas de la revolución nacional sindicalista prometida por José Antonio Primo de Rivera y asegurada al precio enorme de su vida.

Repasemos los artículos, los discursos, los periódicos, los papeles de José Antonio. Y de todo ello sacamos no un programa agrario, no una serie de soluciones concretas, no un artículo atractivo para cazar incautos. De todo ello queremos que vosotros, labradores de España, campesinos de España, saqueis doctrina para vuestras reclamaciones, enseñanza para vuestro camino hasta que llegueis a ocupar en la Patria el puesto que os corresponde.

Sentimos nosotros el mismo rubor que una vez sintiera José Antonio de verse bien abrigado y en automóvil mientras aquellos campesinos se quedaban en una aldea horrida sin luz, sin escuela, sin Iglesia, sin nada de lo que sirva para enriquecer una vida. Y porque sentimos este rubor no vamos a exhibiros el programa de José Antonio para engañaros una vez más. Hablamos aquí para que sepáis lo que podeis exigir y lo que debeis exigir.

Sólo así se hará la revolución nacionalsindicalista.

José Antonio arrancó de la triste verdad de la España republicana. José Antonio se encontró con que el pueblo español llevaba mucho tiempo esperando su revolución; con que el 14 de Abril fue una gran estafa de la que se aprovecharon elementos que tenían sobre sí un pasado turbio, vergonzoso y traidor.

José Antonio tenía que estar contra

los dos bienios. Contra el bienio criminal social-azañista, que prometió una reforma agraria y lo único que hizo, mientras imponía el frigo extranjero, fué una burocracia y un Instituto de reforma compuesto de abogados. Y contra el bienio estúpido de los radicales, que negaron la necesidad de la revolución y no vieron venir, en medio del tedio y de la torpeza de sus días de gobierno, la catástrofe de 1936, que iba a llevarse la vida de José Antonio, como iba a llevarse la de tantos hijos vuestros, la de tantos hijos de los campos de España.

José Antonio venía contra todos. Contra los tinglados de la política parlamentaria de derechas y de izquierdas, de republicanos y monárquicos. Contra las reformas agrarias y contra los agrarios sin reforma.

Y ahí queda su sentido humano de los problemas del campo, para que vosotros, los labradores, exijais y vigileis que estas consignas se cumplan. Nada de acudir a los políticos, nada de esperar las cosas de las capitales, nada de aplicar humildemente para que los políticos se rían de vosotros. La era de los caciques del campo ha terminado. Vosotros debéis ser fuertes. La época de los sindicatos de caciques de derecha y de caciques marxistas, ha terminado. Los sindicatos del campo habrán de organizarse por sí mismos como elementos creadores y productores, no como instrumentos de agresión marxista o de defensa caciquil.

José Antonio, en 1935, dijo: "El campo es España; el que en el campo español se imponga unas condiciones de vida intolerable a la humanidad labradora en su contorno español, no es sólo un problema económico, es un problema entero, religioso y moral... Por eso es monstruoso que quienes se definen contra la reforma agraria aleguen sólo títulos de derecho patrimonial, como si los de enfrente, los que reclaman desde su hambre de siglos, sólo aspirasen a una posesión patrimonial y no a la íntegra posibilidad de vivir como seres religiosos y humanos".

Y de cerca, inspiradas en estas palabras, son las páginas de una especie de manifiesto que apareció el mismo año en el semanario de Falange "¡Arriba!", en las que se señala un "Esquema de una política de aldea".

A este manifiesto corresponden estos párrafos que vamos a repetir:

"Las "grandes capitales" y "los grandes capitales"—superurbanismo y gran capitalismo—siguen siendo los enemigos de la humanidad labradora. El labrador se juega con esfuerzo heroico su cosecha a las vueltas del tiempo en la rueda del año. Pero en esta ruleta de las cuatro estaciones, en este tablero al cual pone su vida el labrador, la ciudad y la Banca, tienen los cerros. El campo es una víctima de los tahures de la ciudad y de la Banca. La mayor parte de la riqueza española y de las fuerzas de la resistencia contra la crisis,

## El gran poeta místico

Mil citas pueden darse como demostración de que la mística vivió siempre dentro del alma española. Asimismo podemos afirmar rotundamente, que aquel siglo de la España inmortal, justamente llamado de oro, es el siglo de los grandes cantores de la mística española, universalmente alabada.

Hoy celebra nuestra España, tradicionalmente cristiana, el día del inmortal "Fraile de Yepes", que más tarde por su inteligencia, virtud y perfección, es denominado San Juan de la Cruz.

Como Santa Teresa en "Las Moradas" y Fray Luis de León en "Los nombres de Cristo", San Juan de la Cruz en "La Noche oscura del alma" se unen con Jesús, en el supremo deleite de la íntima penetración por el amor. Todos, según las medidas de nuestras pobres fuerzas aspiramos a conocer y amar a Jesús; de esa nobilísima aspiración parte don Marcelino Merinero Pelayo, para definir la mística: "Aspiración a la posesión de Dios por el amor".

En la bellísima obra, a que nos referíamos anteriormente, San Juan de la Cruz, busca en todas las maravillas de la creación al que dió la vida por nuestro amor. Pregunta, una y otra vez, donde está Jesús, para amarle más y más. Jesús, estuvo continuamente en lo más hondo de su corazón. Por eso le amó tanto, que muy pocos como él han cantado con tan sublime emoción, tan sencilla y ardorosamente, sus glorias eternas. Tal vez solo los Angeles.

MANUEL ENRIQUEZ ROMA

vienen del trabajo campesino. Luego la riqueza española se reparte con una prodigalidad suicida en las ciudades y con una usura suicida en el campo".

"...Pero ni siquiera en esta política agraria, buena y completa, que realizaremos, se agotará nuestro desvelo por la humanidad labradora, en su humana totalidad hacia la unidad de destino, porque esta no se agota en problemas técnicos, administrativos y financieros."

"...En el Estado nuestro habrá una Carta de las aldeas y pueblos campesinos, una Carta Puebla de las gentes labradoras de España."

"Y allí se empezará por algo que no nos compete del todo a nosotros, al Estado; pero también por algo que el Estado debe regular en su libertad y ayudar en su dignidad y esplendor. En realidad se empezará por la ayuda de Dios, por la organización del mundo moral, por la elevación del orden religioso. Es

necesario que el Centro espiritual de la idea sea la parroquia, como órgano supremo de su moralidad. Defenderemos las parroquias de aldea con más tesón que las Universidades."

"...Tras el robustecimiento de la parroquia viene la reforma de la escuela, y de la escuela con Cristo que debe ser el enlace cordial e intelectual, de la moral y la cultura civiles con la moral y la cultura de la Iglesia."

Esta escuela de la aldea-reformada, elevada a un alto sentido moderno y devuelta a un alto sentido tradicional, se prolonga en organizaciones de tipo premilitar y deportivo con un complemento de cultura de la juventud. La radio y el cine y las misiones ambulantes de cultura completarán y facilitarán estos objetivos.

La educación premilitar acaba en una restauración de las milicias campesinas, que formó en su día Cisneros y que en nuestras aldeas se compondrán de la juventud premilitar, (antes del paso por los Cuarteles) y de los veteranos (después del paso por los Cuarteles). No solo se hará esto por incremento de la potencia de la Patria, sino por su alta función educativa."

"Ni en eso acabará la política de la aldea. Hará falta además, entre otras cosas, una fuerte ofensiva de sanidad y particularmente una política de el niño, una política de infancia."

"Entonces tendremos la aldea de Falange"

Esta aldea con religión, cultura, milicia, trabajo y salud será la base de la grandeza de España, el más sano fundamento de la libertad nacional, la seguridad de permanencia en la política Nacional Sindicalista. Y no os decimos esto, labradores, del modo como los políticos dicen desde siempre consignas electorales. Os decimos esto, porque según sabemos que vuestros hijos fueron los primeros en empuñar el fusil para emprender la liberación de España, serán los mismos combatientes de Castilla, de Navarra, de Galicia, de Aragón los que defenderán los intereses del campo, el derecho a trabajar por una Patria más grande, el de ser redimidos, vosotros los pequeños labradores, como los pequeños industriales, los pequeños comerciantes, "de las garras doradas de la usura bancaria" y de las garras no tan doradas de los políticos profesionales y los caciques.

Porque os conocía, José Antonio sentía sobre sí algo de vuestros dolores, de vuestras dificultades económicas, de las faltas de respeto contra vuestra dignidad. En su primer discurso de fundación de la Falange, José Antonio Primo de Rivera dijo:

"Cuando recorriamos esas tierras y veíamos esas gentes y las sabíamos torturadas por pequeños caciques, olvidadas por todos los grupos, olvidadas por predicaciones tortuosas, teníamos que pensar de todo ese pueblo, lo que él mismo cantaba del Cid al ver-

(PASA A LA PLANA 12)

## LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

# Solemne acto de imponer brazaletes e insignias a las Damas enfermeras

En el salón Capitular del Ayuntamiento se celebró ayer a las cinco de la tarde, el solemne acto de imponer brazaletes e insignias a Damas Enfermeras de la Cruz Roja, aprobadas en los cursos últimamente celebrados.

En la presidencia se colocaron las banderas de la Cruz Roja, rodeada de la Nacional y la de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Presidió el acto el Jefe Supremo de la Cruz Roja, Conde Vellellano, que tenía a su derecha al General don Francisco Borbón de la Torre, Duquesa de la Victoria, Alcalde de la Ciudad, camarada José María Verástegui; Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada Fernando Fernández; Delegado de Hacienda, camarada Manuel Danvila; Vicepresidente de la Diputación, señor Torrico; Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, don Félix Romero Menjíbar, que ostentaba la representación del señor Obispo, y el Jefe de los Hospitales de Córdoba, don Angel Sánchez. A su izquierda se encontraban la Marquesa de Valdeiglesias; General Gobernador Militar de la Provincia, don Ciriaco Cascajo; Gobernador Civil, camarada Eduardo Valera Valverde; Presidente de la Audiencia accidental, don Agustín Romero Fusteguera; Fiscal de la Audiencia, don José Clemente Gonzalvo y Delegado de Orden Público, don Manuel Albendea.

En otros lugares tomaron asiento, la Marquesa de Argüelles, Condes del Vado, la Presidenta de Honor de la Asamblea Provincial, doña Angela Conde de Cruz Conde; la Delegada Provincial de la Sección Femenina, camarada Carolina Zamora; los camaradas Izardi y Carbonell; Médicos, señores Ruiz Martín, Berjillos, Córdoba Román, Kindeán Ortiz, Soto, Cayo, Romaguera, Nájera, Barrios Guzmán, Pérez Jiménez, los miembros de la Cruz Roja señores Castro y Baena, el Delegado de Prensa y Propaganda, don Antonio Zarazá Murcia; don Rafael Cruz Conde, y otras distinguidas personalidades.

En la parte dedicada al público se encontraban las Damas Enfermeras y una representación de heridos.

### UNAS CUARTILLAS DEL SEÑOR REY DIAZ

El Conde de Vellellano, concedió la palabra al vicepresidente de la Cruz Roja, don José María Rey, quien leyó unas cuartillas en las que dedicaba un afectuoso saludo a los ilustres visitantes y explicaba la significación del acto ensalzando la obra que realiza la Cruz Roja, todo por Dios y por la Patria.

### HABLA LA MARQUESA DE VALDEIGLESIAS

A continuación habló la Marquesa de Valdeiglesias, presidenta de la Junta de Damas

Dijo que la enfermera es la llamada a llevar el consuelo a los pacientes y en las horas que transcurren, ha sabido como siempre llenar su puesto.

Se extendió en consideraciones sobre la significación de las enfermeras, para lo cual es necesario realicen cursos que la capaciten para el desempeño de su cometido.

Señaló la diferencia que existe entre la enfermera de guerra y de Cruz Roja. Tributo grandes elogios al anterior presidente, Marqués de Hoyos, y al actual Marqués de Vellellano. Terminó diciendo que estaba segura de que todas las damas enfermeras continuarán laborando con el mismo entusiasmo, por amor al prójimo.

### DISCURSO DEL CONDE DE VALLELLANO

El Conde de Vellellano, comenzó recordando palabras del señor Rey, que ha dado una visión exacta de los diferentes aspectos de la institución y de la Marquesa de Valdeiglesia, que en sus manifestaciones reflejó lo que es Cruz Roja. Da parabienes a la Junta entera y al Ayuntamiento, en la persona de su Alcalde, por contra entre sus funcionarios el señor Rey. También agradece la valiosa ayuda que siempre prestó la Corporación a la Cruz Roja, bien en la cesión de terrenos, como en cuanto necesitó de ella.

Señaló la labor que realiza la Cruz Roja en beneficio de España, sin ningún interés. En la actualidad sostienen 32 hospitales, donde se albergaba 6.000 heridos y prestan servicio 4.000 Damas Enfermeras. Cooperaron entregando a los hospitales 120 autoambulancias y han prestado más de 80.000 servicios de información. Este servicio cuesta a la Cruz Roja, más de 60.000 pesetas al año, y trabajo hasta llegar a nacionalizarlo. Mantiene 165 puestos de soco-

rrero y Dispensarios al servicio de Dios y la Patria.

La Cruz Roja sostiene y costea la comisión de cambio de prisioneros y espera que antes de fin de año quede establecida en San Sebastián nuevo departamento que active la tenencia de noticias de nuestros hermanos que sufren la tiranía roja.

Dirigiéndose a las nuevas enfermeras, les dice que no necesita darles consejos sino indicarles recuerden las obras que en Africa realizó, anunciando que entregaría a la digna presidenta de honor 1.500 pesetas, para que la repartiera entre los soldados en nuestros hospitales.

Manifestó que mañana marcharán a Cabra las personas que constituyen la Asamblea Suprema, para compartir el dolor con aquellos vecinos y entregarles un pequeño donativo. Desde allí saldrá un telegrama de protesta al Presidente Internacional de la Cruz Roja, exaltando la violación de todo derecho divino y humano por la barbarie roja.

Terminó recordando a las damas enfermeras siguieran laborando por Dios y por España.

Seguidamente la Banda Municipal de Música, interpretó el Himno Nacional, que fué escuchado brazo en alto.

### IMPOSICION DE BRAZALETES

Se procedió a continuación a la entrega de Medallas e imposición de brazaletes a las señoritas Damas Enfermeras, por el Conde de Vellellano y autoridades.

La relación de Damas, a quienes se impuso brazaletes o se le otorgó Medalla, es la siguiente:

### MEDALLAS.—CURSO 1936

Señoritas doña María Fernández de Córdoba de Sainz Rozas, María Luisa López Huici, Fuesanta Ruiz Mateos, donado Samper, Rosario Arcas Camarcarmina Sánchez Espinosa, María Malcho.

### BRAZALETES Y MEDALLAS.—CURSOS 1937-38

Señoritas Lolita Ezqueta Julián, Ro-

La Navidad es la fiesta española por excelencia. Ayudemos a que la pasen alegremente los que en su puesto de honor añoran las fiestas hogareñas. ¡Contribuye al Aguinaldo del Soldado!

ta Hernández Revuelto, Agustina Hens Dugo, Lourdes Sanz Barrabino, Ana Plata Alvarez, Magdalena Sánchez Villoslada, María Teresa Morenza Martínez, Enriqueta León Alcaide, María Toro de la Rosa, María Aguirre Torralba, Gracita Ruano Jiménez, Juanita Ruano Jiménez, María Casana Pavón, Elena del Mazo Rey, María Mercet Bonet, Ana Prados Trujillo.

**BRAZALETES.—CURSO DE 1933**

Señoritas Angelita Cruz Conde, Pe-

pita Aguilar Díaz, Librada Bequé González de Canales, Pilar Navarro González de Canales, María Vacas Verdejo, Ana María Díaz Alvarez, María Guzmán Moreno, Rosalía Carbonell Cadenas, Josefina Elices García de Velasco, Carmen Pérez Barquero, Carmen Espejo Carmona, Esperanza Melguizo Fernández.

Termino el acto que ha resultado brillantísimo

## Los jefes supremos de la Cruz Roja visitan el "Hogar del Herido"

A las seis y media de la tarde de ayer, visitaron el magnífico "Hogar del Herido" de la gran obra de Asistencia a Frentes y Hospitales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., los miembros de la Asamblea suprema de la Cruz Roja.

Acompañábanles la Presidenta de honor de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja, doña Angela Conde de Cruz Conde, y miembros de la Asamblea Provincial. Fueron recibidos por el Gobernador Militar de Córdoba, General don Ciriaco Cascajo; Jefe Provincial del Movimiento, camarada Fernando Fernández; Gobernador Civil, camarada Eduardo Valera Valverde; Alcalde, camarada Verástegui; Jefe Provincial de Milicias, camarada Chinchilla; Delegada Provincial de la Sección Femenina, camarada Carolina Zamora; Delegado Provincial de la Chatarra, camarada Antonio Carbonell Trillo-Figueroa; Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, camarada Antonio Zarazá

Murcia, y todo el personal de Asistencia a Frentes y Hospitales.

El Presidente de la Asamblea de la Cruz Roja, y los demás miembros que le acompañaban, elogiaron grandemente el buen rato que reciben los heridos, y la merienda que diariamente se les distribuye. El ilustre Conde de Vallería, ha regalado el tabaco que en la tarde de hoy se les ha entregado a los valientes de la Cruzada, repartiéndolo entre ellos con verdadera hermandad, juntamente con los que le acompañaban, autoridades y mandos de la Falange.

A los muchachos que han derramado su sangre por la inmortalidad de la Patria, se les ha obsequiado con un selecto concierto por la Banda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Los miembros de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, y todos los presentes, escucharon brazo en alto el "Orígenes", nuestro "Cara al Sol" y el himno Nacional.

¡Arriba España!

## GRAN TEATRO

### "Las Flores".-Reposición

La Compañía de Gascó-Granada puso en escena, en funciones de tarde y noche, la preciosa comedia de los hermanos Quintero, titulada "Las Flores".

La interpretación dada a la comedia, fué excelente, sobresaliendo la labor de Tina Gascó, Fernando Granada, Laura Alcoriza, María Luisa Gámez, Dolores Cortés, Melgares y Sola.



## Asociación del Santo Rostro de Jaén

El viernes próximo, día 25, esta asociación religiosa, celebrará en la Real Colegiata de San Hipólito, solemnes funerales por el alma de los caídos de Jaén y su provincia.

Se ruega la asistencia de la colonia jienense en nuestra ciudad a tan piadoso acto.

## 4 Diciembre 1938

III Año Triunfal

¡Suntuosa manifestación de arte en la Plaza de Toros!

## "Parador y Club de Campo de la Arruzafa"

Los señores que han suscrito cantidades para la realización del proyecto que tantos beneficios ha de producir a Córdoba, pueden hacer efectivas sus aportaciones en la cuenta corriente, que, bajo la denominación "Sindicato de Iniciativas y Turismo de Córdoba", ha quedado abierta en la Casa Pedro López e Hijos.

Los resguardos provisionales pueden recogerse en casa del Tesorero, don José Molleja y Molleja (Almacén La Campana).

## Diputación Provincial

### REGRESO DEL PRESIDENTE

Han regresado de Valladolid y Burgos, el presidente de la Diputación don Eduardo Chero Guboni y el Secretario de la misma, don Filiberto López y López.

# ¡ARRIBA ESPAÑA!

R. I. P. A.

EL SEÑOR

## Don José Barrera García Aramburu

FALLECIO EL DIA 24 DE LOS CORRIENTES, A LOS 65 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

Su desconsolada viuda, doña Ana Reyes Castro; hijos, Purificación (ausente); Angela, José (ausente); hijo político, don Antonio Ruz Yepes (ausente); hermanos don Francisco, Carolina y Marcelino; sobrinos y demás familia; ruegan a sus amistades, asistan al funeral que se ha de celebrar en la Parroquia de San Francisco y San Enlogio, a las cuatro de la tarde del día 24, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el Cementerio.

En el Conservatorio Oficial de Música

# Velada musical en obsequio a los heridos de la Cruzada

A las cuatro de la tarde de ayer, se verificó en el Salón de Actos del Conservatorio, oficial de Música, la anunciada velada que en honor de los valientes soldados de España, heridos y convalecientes en los hospitales de nuestra capital, organizó el claustro de profesores de dicho centro.

Los heroicos defensores de la Patria, en crecido número, asistieron a este acto, en el cual fueron acompañados por el muy ilustre señor don Juan Benavent y Benavent, conónigo de Valencia; el Delegado Comarcal, camarada Juan Criado, que ostentaba la doble representación del Gobernador civil de la provincia y del Jefe Provincial del Movimiento; el doctor don Nicolás Sáinz Geront, que representaba al Jefe de los Servicios Sanitarios; el Director del Conservatorio, don José de Pablos Barbudo, distinguidas señoras y damas enfermeras.

En primer lugar, el secretario don Joaquín Martínez Ariza, en nombre de dicho organismo, dió lectura a las siguientes cuartillas:

"Con vuestra venia, dignas autoridades.

Caballeros combatientes de la Santa Cruzada:

Honor máximo, nos tributáis con vuestra presencia, en el salón de actos de este Conservatorio, que hoy se honra, visitando para vosotros sus mejores galas, cuales son, llevar a vuestros oídos, notas armoniosas que deseamos sean bá-

samo en vuestro dolor del momento, e incentivo, si ello fuera posible, de vuestro probado patriotismo, sellado ya con el recio y augusto marchamo de la sangre, de esa sangre tan española con la que regásteis generosamente los campos de batalla, escribiendo al hacerlo páginas de gloria, laureles preciosos, líneas inmortales, directrices eternas de esa sublime y bendita historia, que es nuestro Glorioso Movimiento salvador de España.

Poseis el máximo orgullo, la virtud excelsa, de ser los propios forjadores del Imperio que en nuestra patria se levanta, y habéis tenido la inmensa suerte, de ser dirigidos por el Caudillo Franco, genio de la guerra, que Dios nos envió para salvar a España, y al propio tiempo, a una civilización y una fe.

Escuchad, pues, nuestra audición, la que sólo por ser música, estoy seguro que elevará vuestro delicado espíritu hacia sentimientos nobles, avivando en vuestros corazones esa bendita e inextinguible llama del afecto, y haciéndoos recordar ya a la santa madre, que en el rincón casero eleva sus plegarias, con el alma en los labios, para rogar a Dios por vuestras vidas, ya a la esposa que con afán cotidiano anhela la vuelta del héroe que nuevamente ha de regir el hogar, o ya la novia, que tras la reja florida, está ansiosa de volver a escuchar galanuras.

Los clarines del triunfo ininterrumpido, tocarán sus últimas notas, marchas triunfales marcarán el paso de vosotros, bravos soldados españoles, de vuelta de la última jornada, y al tremolar de banderas victoriosas, aureoladas con nimbos de gloria, nosotros gritaremos desde lo más hondo de nuestros corazones, ya henchidos de santo patriotismo, lo mismo que hoy lo hacemos:

¡Vivan los Caballeros de la Cruzada!

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!"

Todos los presentes contestaron con emoción y entusiasmo a tales vitores.

A continuación los alumnos que el martes actuaron en el Ejercicio Escolar, repitieron el mismo programa entre la complacencia y el aplauso del auditorio.

En un breve descanso, se obsequió a los bravos combatientes, con bolsas de caramelos, que los industriales don Juan Chastang, don Abel Jiménez, Confiterías Mirita y "La Mexicana", y señores Conde, Salado y Caparrós, dando pruebas de su sincero patriotismo, donaron a tal fin.

También el Director y Claustro de profesores del Conservatorio, entregaron a los soldados cigarros puros, enviando asimismo "Asistencia a Frentes y Hospitales", cajetillas de tabaco y papel de fumar.

Terminó el acto, del que todos los asistentes, guardarán grato recuerdo, entre los acordes del Himno Nacional y vivas enardecedores que a España y a Franco, lanzaban jubilosos estos héroes que todo lo dan generosamente por la defensa de la Patria.



✠  
Rogad a Dios en caridad por el alma de

**D. JUAN ORBERO DEL CASTILLO**

EX-ALCALDE Y EX-JUEZ MUNICIPAL DE VILLANUEVA DEL REY (CORDOBA)

FALLECIO EN DICHA VILLA EL DIA 19 DEL ACTUAL A LOS 65 AÑOS DE EDAD.

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, doña Luisa Cabeza León; su hermana doña Julia; Hermanos políticos Adolfo, Elena, Cesáreo, Orencio, Estelvina y José Cabeza León, primos, primas y demás parientes del finado, ruegan a sus amistades una oración por su alma.

## Llamada a filas de los soldados del reemplazo de 1927

Por el ministerio de Defensa Nacional, se ha dispuesto la incorporación a filas de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1927, con arreglo a las siguientes instrucciones.

Primera. La incorporación a filas de los citados individuos, se verificará durante los días 28 del actual al 3 de Diciembre próximo.

Segunda. Los individuos incorporados quedarán a disposición del general jefe de movilización, instrucción y recu-

peración, para el destino que corresponda, con arreglo a las instrucciones que Su Excelencia, el Generalísimo de los Ejércitos, tenga a bien disponer.

Tercera. Para este llamamiento regirán las mismas normas que se establecieron y con iguales excepciones que las señaladas en la orden de fecha 21 de Julio último (B. O. número 22), por la que fué movilizado el cuarto trimestre del reemplazo de 1928.

# Se anuncia la visita del ministro a París para sancionar la declaración

## El representante del Japón presenta sus cartas credenciales al Generalísimo

Burgos, 24.—En la mañana de ayer, se celebró en el Palacio de S. E., el Jefe de Estado, Generalísimo Franco, el acto solemne de presentar sus cartas credenciales el nuevo representante del Japón en la España Nacional.

Momentos antes de las once de la mañana, el primer introductor de Embajadores llegó al Hotel Condestable, recogiendo en el mismo al representante del Japón, que ocupó un coche de gran gala, al que daban escolta fuerzas de Caballería Mora.

Seguían otros dos coches en el que marchaban los secretarios y alto personal de la Legación.

Al llegar la Comitiva a la residencia del Jefe de Estado, una banda de música entonó el Himno del Japón, mientras que la guardia exterior rendía honores al representante japonés.

Dos secretarios de Embajada espera-

ban al enviado nipón, acompañándolo hasta el Salón en que se encontraba el Generalísimo Franco, acompañado del Ministro de Relaciones Exteriores, Conde de Jordana; del Jefe de Protocolo, señor Oliván, y del general jefe de Estado Mayor, don Francisco Martín Moreno, como jefe del Cuarto Militar de Su Excelencia.

El representante del Japón presentó sus Cartas Credenciales, y presentó al Generalísimo el personal de la Legación, conversando después ambos, cordialmente.

Se retiró el enviado japonés con el mismo ceremonial, rindiéndole honores las fuerzas y entonando la música el Himno Nacional.

Durante el trayecto por las calles burgalesas, el representante del Japón fue objeto de constantes demostraciones de simpatía.

### HOMENAJE AL BATALLON "TOLEDO"

Toledo, 24.—La población ha hecho objeto de un homenaje al Batallón de voluntarios que lleva el nombre de esta ciudad.

El homenaje ha consistido en la entrega de una bandera bordada por señoras toledanas.

### MAS PLATA ESPAÑOLA CRUZA LA FRONTERA

París, 24.—Comunican de Perpignan, que han llegado a la frontera francesa varios camiones cargados con lingotes de plata, procedentes de la zona roja.

Importa la expedición, que ha sido embarcada en vagones de ferrocarril, veinte millones de francos.

Según "Acción Francesa", esta plata está destinada al pago de material de guerra facilitado a los rojos españoles.

### NO QUIEREN QUE VEAN SU TERRITORIO

Varsovia, 24.—El Gobierno soviético para impedir que desde Polonia puedan ver lo que ocurre en su territorio, está cubriendo la frontera polaco-soviética con un muro elevado con alambradas.

### EL NUEVO EMBAJADOR FRANCÉS DEPOSITA UNA CORONA EN LA TUMBA DEL SOLDADO DESCONOCIDO

Berlín, 24.—El nuevo Embajador de Francia, ha depositado una corona en la tumba del Soldado Desconocido. Le acompañaba el Comandante de la Plaza de Berlín.

Manifestó el embajador, que su acto era un testimonio del antiguo combatiente a los que fueron sus adversarios, y la expresión del representante de Francia por la reconciliación de los dos países.

### EL VIAJE DE VON RIBBENTROP

París, 24.—Toda la prensa parisina acoge la noticia de que Von Ribbentrop tiene el propósito de ir a París próximamente.

Berlín no ha confirmado ni desmentido este extremo.

### TRATADO DE CULTURA

Roma, 24.—En la Sala Victoria del Palacio Chigi, ha sido firmado por el conde Ciano y el representante alemán, el tratado de Cultura y Arte italo-germano.

Asistieron a la firma, los ministros Alfieri y Bhotai y varias personalidades alemanas.

### MAS HUELGAS

Lille, 24.—Reina gran efervescencia en las fábricas con motivo de los proyectos financieros de Reynond.

Unos mil obreros se negaron a cumplir el horario.

En Dunquerque, ochocientos obreros han declarado en huelga ocupando una fábrica.

### CONSEJO NACIONAL DE LA C. N. T.

París, 24.—Se reunió el Consejo Nacional de la C. N. T. para nombrar Comité Ejecutivo.

Se promovió un debate que adquirió caracteres de gran violencia al tratar de la amenaza de huelga para el 26.

El secretario general, parece estar dispuesto a cortar todo conflicto con el Gobierno, aplazando el planteamiento del conflicto.

### Consejo de Ministros francés

París, 24.—El Gobierno francés se reunió en Consejo en el Palacio del Eliseo bajo la presidencia de Lebrun.

Según la referencia, el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Bonnet, hizo una exposición sobre la cuestión internacional particularmente sobre la visita de los ministros ingleses a París.

Terminada la reunión ministerial, Daladier celebró una conferencia con el ministro de Asuntos Exteriores Bonnet.

### VISITAS DE LOS MAESTROS ESPAÑOLES

Roma, 24.—Los maestros españoles que se encuentran en Italia, dedicaron el día de ayer a la visita de las escuelas romanas.

Un inspector de enseñanza les dió una conferencia sobre la organización y funcionamiento de las escuelas modernas, como prelude a la visita que hicieron luego a las escuelas maternas.

Por la tarde, los maestros españoles realizaron una excursión.

## ¿A QUÉ ESPE

Demuestra tu patriotismo  
amor a los soldados  
Acude con tu donación

Aguinaldo de

# de Negocios Extranjeros alemán relación común germano-francesa

## LA ASAMBLEA MARIANA

Sevilla, 24.—Ayer tarde se ha celebrado solemnemente la sesión preparatoria de la Asamblea Mariana, presidiendo el Cardenal Segura.

Después de breves palabras del presidente y secretario de la Asociación, se cantó el Himno de la Asamblea.

## VISITAS AL MINISTRO DE AGRICULTURA

Burgos, 24.—El Secretario general del Movimiento y ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, ha recibido esta mañana la visita del embajador de Alemania, con el que celebró una cordial entrevista.

También le visitaron el Fiscal del Tribunal Supremo, el almirante Basterreche, jefe provincial de Salamanca y señores Luca de Tena y Pérez Caballero.

## Pilar Primo de Rivera en Sevilla

Sevilla, 24.—Ha llegado a Sevilla la Delegada nacional de las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista, Pilar Primo de Rivera.

Fue recibida por todos los mandos de Falange Femenina y otras jerarquías.

Se trasladó al local de la Sección Femenina, donde fue saludada por numerosas afiliadas.

## LEY SOBRE REFUGIOS PUBLICOS

Roma, 24.—Ha sido aprobado el primer proyecto de Ley sobre refugios públicos contra los ataques de la Aviación.

Los refugios serán construidos, y una vez prestado su servicio en tiempo de guerra, pasarán al servicio de los industriales para almacenes de sus productos.

## El Director del Museo de Londres se va gratamente impresionado de su visita a España

Vitoria, 24.—Ayer tarde, procedente de Zaragoza, llegó en avión, acompañado del jefe de Patronato de Defensa del Tesoro Artístico, el director del Museo Victoria Albert de Londres.

Este mantuvo una extensa entrevista con el señor Muguruza, a quien expresó que llegaba muy satisfecho de las visitas que había realizado durante las dos semanas que lleva de permanencia en España.

Ha podido advertir cómo la riqueza artística que ha quedado en la España nacional, no ha sufrido menoscabo alguno y que en cambio, en aquellos lugares que han estado bajo el dominio rojo, se aprecia las huellas de la barbarie y del saqueo.

El ilustre visitante marchó a San Sebastián para pasar a Francia en la mañana de hoy.

## LOS PRESUPUESTOS DEL AYUNTAMIENTO DE SEVILLA

Sevilla, 24.—La Gestora Municipal ha aprobado los presupuestos para 1939, que se cifran en más de treinta millones.

No se crea ningún impuesto, y se construyen importantes obras, como el nuevo Mercado y la estación de autobuses.

Se dedican 200.000 pesetas a aumento de funcionarios y obreros municipales y se aumentan los créditos para el Hogar de San Fernando con objeto de pensionar a los niños que quieren cursar estudios superiores.

También se crea el premio "José Antonio", para costear un título académico a un alumno de la Universidad.

## EL PARTIDO SOCIALISTA FRANCÉS

París, 24.—Se ha reunido la Delegación del Partido Socialista francés, bajo la presidencia de León Brum, para examinar la situación interior con motivo de los proyectos financieros del gabinete Daladier.

## EL VIAJE DE PIROW APLAZADO

Berlín, 24.—La visita del ministro sud africano Mr. Pirow a Hitler que debió celebrarse ayer, ha sido aplazada hasta hoy.

Pirow llegará desde Silesia a Baschtorgaden.

## EL CADAVER DE LA REINA DE NORUEGA

Londres, 24.—A las diez de la mañana fue embarcado a bordo de un crucero inglés, el cadáver de la Reina Maud de Noruega, acompañado de toda la familia real del país escandinavo.

## Chamberlain y Lord Halifax llegan a París

París, 24.—El primer ministro inglés Chamberlain y Lord Halifax, llegaron a París a las 17:40.

Cuando atravesaban la ciudad, el público les hizo objeto de entusiastas muestras de simpatía.

En la rue Lafayette, la muchedumbre estacionada en ella, vitoreó a los ministros británicos, viéndose a Chamberlain saludar sonriente.

Londres, 24.—Al Sur de Inglaterra se ha desencadenado una violenta tempestad.

Los barcos hacen con dificultad la travesía del Canal.

Durante algún tiempo reinó alguna inquietud por el viaje de los ministros británicos.

## DECLARACIONES DEL MINISTRO DE COLONIAS BRITANICO

Londres, 24.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Colonias Mac Donald, declaró que se habían dirigido ya las invitaciones para la Conferencia sobre Palestina.

Afirmó que el Gobierno procurará que la delegación árabe represente a todos los intereses musulmanes en Palestina.

Interrogado si se había llamado la atención sobre las noticias en las que se acusa a las tropas británicas y policía de dedicarse al saqueo y a torturas en Palestina, respondió que nada de ello es cierto, lamentando esa campaña de algunos periódicos alemanes, que no piensan en los desgraciados efectos que tales informaciones pueden surtir en las relaciones anglo-germanas.

ERAS?

triotismo. Demuestra tu  
os de España.

ativo a la suscripción del  
el Combatiente

Crónica por el **TEBIB ARRUMI****Todos los niños de la zona roja podrían ser atendidos debidamente en la España nacional**

Salamanca, 24.—Calma en los frentes. Era de esperar después del desastre del Ebro y del quierro y no puedo del Segre, que se soluciona con un par de pazizas. Los rojos no están para guerrear. Prefieren agarrarse a lo que ellos juzgan áncora de salvación con enredos en terreno de la política internacional. Al menos en este frente de batalla, si no ganan no pierden, porque más perdidos que están...

No hay sino atender a sus propias declaraciones. No dejan resorte ni tuerca por tocar los magnates rojos. Y mientras en París, echan leña al fuego de la hoguera comunista, en Barcelona lanzan discursos, gritando al mundo una limosna: "Que nos morimos de hambre".

Ahí está el discurso del adiposo y bien lucido de Martínez Barrio, paradoja y escarnio viviente, que se lanza a hablar del hambre y de la miseria de la zona roja, mientras a él le rezuma la grasa por todos los poros. Lo triste del caso es que el tema en que se apoya para los discursos, son las víctimas inocentes de los rojos y desórdenes de los mandamás marxistas: Los pobres niños. 3.715.000 niños—dice Martínez Barrio—que hay en la zona roja y son sus palabras: "Tenemos que confesar que no tienen satisfechas sus necesidades en alimentos, ni en ropas, ni aún las tienen en medicamentos". ¿Qué se deriva de ello? Que la mortandad infantil aumenta considerablemente por esta causa y que no los índices ya de suyo harto y tan característicos de la vida española antes de la guerra, sino éstos verdaderamente aterradoros, señalan la depauperación de esta población infantil, que ajena o inocente de las causas de la guerra, sufren, sin embargo, sus dolores". (Textual).

Y luego, como consecuencia, dice a los pueblos: "Que no se perpetre en nuestro país, la tremenda ignominia y catástrofe que supondría la muerte de estas esta población infantil, que, ajena e inocentes de las causas y desarrollo de la guerra". ¡Qué histrión! ¡Farsanzuelo! ¡Miserable! ¿A tanto como a mezclar la vida de los niños en vuestros manejos de turbia política llega vuestro cinismo? No apeléis a nadie, presentaos al mundo con vuestra verdadera cara y vuestra siniestra condición de monstruos.

Aquella gran ignominia de enviar los niños de Vizcaya, Santander y Asturias a Rusia, Inglaterra y Francia, asegurando que lo hacíais para evitar que ya en nuestras manos los inmolásemos cruelmente, aquella indignidad, porque queríais presentarnos al Orbe como verdaderos caníbales y que vino al suelo, cuando ya en nuestro poder el Norte, pedimos y obtuvimos la repatriación a Es-

paña, de todas las inocentes criaturas que vosotros habeis echado de allí, haciéndolo, no como angelitos con alma, sino chirimbolos de propaganda.

A esta tan torpe, como aviesa, queríais ahora añadir esta otra bufonada trágica de pedir recursos, alimentos, para librar a tres millones de niños de una muerte segura por hambre... ¡Farsantes! No comercieis con eso. Buscad un atisbo de pudor en vuestra conciencia, porque esa limosna que mendiguéis, serviría para alimentar a los frentes y para sufrir las mesas de los apóstoles del proletariado.

Sería un negocio más como el que están haciendo con los paquetes Standard que se adquieren en Francia, previo su pago en divisas no españolas, y que recogéis vosotros para emplearlas en armas y municiones, abuso que cualquiera puede comprobar, y todo hombre de conciencia ha de reprobar. Si es cierto que teméis que esos tres millones de niños mueran de hambre, en vuestras manos está el remedio: Rendíos.

Pero para que veáis que nosotros no hacemos pieza de intercambio de los mártires que sufren esa tragedia, los que sufren en vuestra zona, la que tenía todo el oro nacional, la que tanta ayuda recibió y recibe, sin que nunca se remedien sus males, porque vosotros, los de arriba, los tiranos, los monstruos, sois muy diestros en quedaros entre los dedos, con todo lo que tenga algún valor para la vida. Para que veáis hasta qué punto son sensibles y paternalmente sinceros nuestros corazones al sacrificio de seres inocentes, no apeléis al mundo, no apeléis a los de fuera, porque nosotros, los de dentro, los verdaderos españoles, os lo otorgamos gratuitamente sin pensar en condiciones. Enviad aquí, a nuestra España, a esas criaturitas. Las recibiremos, no ya con los brazos abiertos, sino como un verdadero don del Cielo y ocuparán en los hogares de la España de Franco, los puestos que la guerra ha dejado vacíos. Serán nuestros hijos para mañana y para siempre.

Nos sobra, por suerte y obra del Caudillo y su Gobierno, de todo; pero, aunque algo nos faltase, a ellos nada jamás se faltaría. Nos quitaríamos hasta el pan de la boca para verlo en las suyas, y con el pan y el abrigo, les daríamos el amor, santo amor de padre, y además les enseñaríamos lo que vosotros no podéis enseñarles, porque no lo sentís. Le enseñaríamos a creer en la bondad de Dios y en la grandeza de España. No mendiguéis, no os arrastreis, no gimoteéis, pediguémos. Por lo menos, en esto, acordaos que sois españoles y conservad íntegra la dignidad. Aquí esperamos esos niños de España, y si queréis en su totalidad. No nos asusta el número, no es problema. Estamos dispuestos y preparados para el día menos pensado daros de comer a vosotros, los mayores, y figuraos cómo podremos encontrarnos, cuando no sólo lo haremos con los pequeñuelos. Ya lo sabéis y lo sabe todo el mundo. No hay problema. Si esos niños perecen de hambre, es porque vosotros no cejáis en vuestro torpe empeño.

Tengo en mi hogar una mujer y unos pequeñuelos. Ella será madre y ellos hermanos para esos pobres angelitos, que por ángeles, por infortunados y por nacidos en nuestra España querida, todo lo tienen ganado en nuestra voluntad y en nuestro corazón.

**Defensa Comercial de Andalucía**

Avenida del Generalísimo, 6.-2.º--Teléfono 2230

**CORDOBA**

Cobros de Créditos.—Información general.—Certificados de penales.—Última voluntad.—Patentes y Marcas.

**GESTION RAPIDA**

## Se concede gran importancia al próximo viaje de Von Ribbentrop a París

París, 24.—Un periódico francés hablando del próximo viaje de Von Ribbentrop a París, dice que se prepara una declaración común de Alemania y Francia, subrayando la importancia de este hecho en favor de la paz.

Afirma que Alemania no aspira a ninguna reivindicación colonial, y que el citado documento sería muy bien acogido por todos.

Berlín, 24.—Toda la prensa se ocupa del proyectado viaje de Von Ribbentrop a París para sancionar la declaración común de Alemania y Francia.

Dicen que según parece, el nuevo embajador de Francia en Berlín, está ultimando los elementos necesarios para esa inteligencia entre los dos pueblos.

## Se extiende el movimiento huelguístico en Francia

París, 24.—El movimiento huelguístico decretado por la C. G. T. y demás organizaciones extremistas como protesta contra los decretos-leyes, alcanza ya gran extensión en la región del Norte.

A las tres de la tarde, se sabía que cuarenta fábricas habían sido ocupadas por los obreros, y que el número de huelguistas sumaban 26.000, habiéndose producido algunos incidentes.

A última hora se sabía que los gendarmes y la guardia móvil habían desalojado a los obreros en diez fábricas.

### DIMITE EL GOBIERNO HUNGARO

Budapest, 24.—En la Cámara fué derrotado el Gobierno, que después de reunirse acordó dimitir.

### UNA REUNION EN EL MINISTERIO DE EDUCACION

Vitoria, 24.—Bajo la presidencia del ministro de Educación, se ha reunido en el ministerio la Comisión de Funcionarios de Segunda Enseñanza, con asistencia del señor Pemartín y diversos catedráticos de Universidades.

### DELEGACION APOSTOLICA EN LONDRES

Ciudad del Vaticano, 24.—El "Osservatore Romano" declara que el Sumo Pontífice ha decidido crear una Delegación Apostólica en Londres.

# 4 Diciembre 1938

II Año Triunfal

¿Se quedará Vd. sin ir a la Plaza de Toros?

## LABRADORES:

Os corresponde el honor de ganar para todos la batalla del trigo, en provecho de la Patria.

¡VIVA ESPAÑA!

## Notas religiosas

JUEVES 24 DE NOVIEMBRE

**SANTORAL DEL DIA.**—San Juan de la Cruz, Doctor de la Iglesia y Reformador de los Carmelitas.—Santos Protasio, ob.; Crisógono, Crescenciano, Alejandro, Felicísimo, Fermina, Flora, María, mrs.; Román, pb.—Bo. Pedro Duminin, M. E., mart. Tenkín (1838)

**JUBILEO CIRCULAR.**—En el Convento de Santa Isabel de los Angeles, costeador por los señores Hijos de Martínez de la Haba, en sufragio de su padre don Antonio.

Mañana en la misma iglesia.

### CULTOS

**EN SAN AGUSTIN.**—Hoy a las ocho y media de la mañana, misa de Requiem por los cofrades difuntos de la Asociación del Rosario Perpetuo.

**EN SANTA ANA.**—Hoy, festividad del glorioso Padre San Juan de la Cruz, a las nueve de la mañana, solemne función religiosa, predicando el R. P. Fray Sabino de Jesús.

**EN SAN PEDRO.**—Del 18 al 26, solemne novena en honor de los Santos Mártires de Córdoba.

Todas las tardes a las seis y media, Exposición de Su Divina Majestad, Estación Mayor, San.º Rosario, lectura del ejercicio, sermón y reserva.

Los sermones están a cargo del muy ilustre señor don Juan Benavent y Benavent, canónigo de Valencia.

**IGLESIA DE PADRES CAPUCHINOS.**—Devoto Decenario a las Animas Benditas del Purgatorio.—Dió comienzo el día 17 de Noviembre de 1938.

**Orden de los cultos.**—Por la mañana, a las ocho, Santa Misa; por la tarde, a las seis, excepto el domingo que se comenzará a las cinco y media, Santo Rosario, Letanías cantadas, ejercicio de la Novena y Responso.

**EN LA ERMITA DE LA PUERTA DEL COLODRO (Santa Marina).**—Del 17 al 25, solemne novena en honor de los Santos Mártires, Patronos de Córdoba, San Acisclo y Santa Victoria.

Dará comienzo todas las tardes a las seis.

**EN SAN JOSE Y ESPIRITU SANTO.** (Campo de la Verdad).—Del 23 al 29 de Noviembre, a las ocho de la noche, Santa Misión, rosario, letanía rezada, copias y plática, por el muy ilustre



señor don Juan Benavent y Benavent, canónigo de Valencia.

VIERNES 25 DE NOVIEMBRE

**SANTORAL DEL DIA.**—Santos Catalina, virgen y mártir, Patrona de la Ciudad de Jaén; Moisés, pb.; Erasmo, Mercurio, mártires; Yocunda, virgen.

**GARBANZOS** finísimas cochuras. Azúcar cortadillo, molida, jamones, conservas, pimentón y comestibles. Precios oratos. Venta al DETALL. Almacenes Delgado Alvarez, Pretorio, 3.

**TRASPASO** de un acreditado establecimiento de comestibles por no poder atenderlo su dueño. Razón: Barroso, 2.

**MONTANERA.** Se vende finca "Villalobillos", a cuatro kilómetros estación de Villarrubia. Tratar: Cabezas, 2.

**SE VENDE** coche de niño, en Virrey Caballero Góngora, 10, piso primero. (Hta. Camila).

**EN CASA PARTICULAR** se desea caballero formal para vivir en familia; se prefiere estable. Razón: Gondomar, 12, piso segundo. Teléfono 1384.

**EN EL ESTABLECIMIENTO** de comestibles de D. José Polo León, sito en la calle Agustín Moreno, 121 y 123, se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, un paquete encontrado en el mostrador de dicho establecimiento.

**MECANOGRAFA:** Precisa para las oficinas de la Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente.

La interesada se dirigirá por escrito de su puño y letra, al señor Jefe de dicha Comisión. Inútil opción si no se tiene gran práctica y buenas referencias.

**PASTOS:** Se venden para ganado lanar vacuno y caballar a diez kilómetros de ésta. Para tratar, con Alfonso García calle Romero, 12.

(VIENE DE LA PLANA 4).

le errar por campos de Castilla, desterrado de Burgos: ¡Dios, qué buen vasallo, si hubiera buen señor!"

José Antonio admiraba "esos pueblos en donde, cada día bajo la capa más humilde, se descubren gentes dotadas de una elegancia rústica que no tienen un gesto excesivo ni una palabra ociosa, gentes que viven sobre una tierra seca en apariencia, con una sequedad exterior, pero que nos asombra con la fecundidad que estalla en el triunfo de los pámpanos y de los trigos."

Y sentía el dolor de los braceros, de los jornaleros, de esos hombres que "de sol a sol se doblan sobre la tierra, abraçadas las costillas, y que ganan en todo el año, gracias al libre juego de la economía liberal, setenta u ochenta jornales de tres pesetas". Y José Antonio sentía también la tragedia de los que "han de alquilar, por unas horas, las fuerzas de sus propios brazos, han de instalarse, como yo lo he visto, en esas plazas de los pueblos de Andalucía, soportando el sol, a ver si pasa alguien y los tome por unas horas a cambio de un jornal."

Así de generosamente José Antonio sentía vuestros dolores y vuestras angustias. De la misma manera que el Caudillo Franco acudirá a ponerlas remedio, porque Franco sabe lo que es el campo, porque él ha convivido también con los soldados campesinos, porque él ha dormido, como ellos, durante años, en el santo suelo de las campañas de África.

No dejó José Antonio Primo de Rivera un programa acabado para resolver los problemas del campo. Ni falta que hace, porque nosotros no creemos en los programas, sino en los hombres y en el sentido que algunos hombres tienen de las cosas. Para llegar a la reorganización del campo español, a la mejora en la vida de los labradores, de los trabajadores de campo, lo primero que hace falta es tener sentido de la necesidad de esta mejora. Esto es, sentir el dolor de la vida del campo español tal como un siglo de política liberal y unos años de marxismo le han dejado.

José Antonio sentía este dolor, partía de él para desear esta mejora. Y así dijo en una ocasión:

"El Estado nuevo tendrá que reorganizar, con criterio de unidad, el campo español. No toda España es habitable: hay que devolver al desierto y sobre todo al bosque, muchas tierras que solo sirven para perpetuar la miseria de quienes las labran. Masas enteras habrán de ser trasladadas a las tierras cultivables, que habrán de ser objeto de una profunda reforma económica y una reforma social de la agricultura."

Porque la falta a nuestra economía, la reorganización, la modernización, la técnica. Y la reforma de todo esto, la reforma de la economía agrícola española es el primer paso para llegar a la re-

forma social, a la reforma que satisfaga a los que tienen "hambre de siglos."

Esto es lo que José Antonio Primo de Rivera quería para el campo de España. Esto era lo que él, de vivir, hubiera luchado hasta el fin por hacer.

Pero no hemos venido a hablaros de lo que se hubiera podido hacer si José Antonio viviera. Venimos a deciros que estas consignas están vivas, que la Falange mantiene en su Bandera estas consignas y que el Caudillo Franco, al mandar sobre todos nosotros, ha tomado estas banderas con todo lo que significan.

¡Por la elevación de vuestra vida, porque los labradores y campesinos participan de las ventajas de pertenecer a una Patria Grande, por que las aldeas y los pueblos se sientan sin olvido ni desprecio dentro de la unidad de los españoles!

¡Por la Revolución Nacional que dirige Franco el Caudillo victorioso!



## Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

### SUBSIDIO AL COMBATIENTE

Se previene a las Empresas que pagan sueldos íntegros a sus empleados movilizados, que para reintegrarse del subsidio que a éstos pudiera corresponder por los meses de Mayo a Agosto últimos, deberán presentar en esta Cámara declaraciones de las cantidades satisfechas por dicho concepto (entiéndese subsidio), durante cada uno de los citados meses, rellenando a tal efecto los impresos que se le facilitarán en esta secretaría, y sin cuyo requisito perderán su derecho al reintegro, concediéndoseles para ello un último y definitivo plazo que expirará el 30 del mes que viene.

## Agencia Alcaraz

Garficio de Penales, 9'50 Ptas.

Plaza de Aladrceros 14

### PERDIDA

De una pluma estilográfica marca "Pelikán". Pueden entregarla al Administrador de AZUL.

## CINE ALKAZAR.- Calle de REYES CATOLICOS

### Mañana viernes 25 de Noviembre

A las siete tarde y diez y media noche  
**¡Colosal Acontecimiento!**



magnífica superproducción HABLADA EN ESPAÑOL  
No deje de verla y se alegrará de haber visto uno de los mejores films de todas las temporadas

# Noticiero

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial de San Pedro, solemnes funerales en sufragio por el alma del alférez del Tercio de Lacar de la primera División Navarra, don Juan Rico Marín, muerto por Dios y por la Patria en el frente de combate.

Al fúnebre acto asistió numeroso duelo, en el que figuraban comisiones de oficiales de los cuerpos de la guarnición, la mayoría de los funcionarios de la Diputación provincial, de las Escuelas Normal del Magisterio y de la de Trabajo, y numerosos individuos del benemérito Instituto de la Guardia civil.

Ante el altar mayor, habíase levantado severo túmulo coronado por la enseña de la Religión cristiana, cubierto por la bandera nacional y rodeado de blandones.

En la ceremonia religiosa ofició el clero de aquella parroquia, y un coro de cantollanistas acompañado al melodio.

Presidieron el duelo, el general gobernador militar de la plaza, don Ciriaco Cascajo Ruiz, el secretario de la Diputación, don Filiberto López y López de Blas, que ostentaba la representación del presidente de la Corporación provincial; don Miguel Cañas Vallejo, el director de la Escuela del Trabajo, don Leandro González Soriano; el secretario de la Normal del Magisterio, don Moisés Andrés López; el jefe del Centro Telegráfico, don Isaias Romero; el jefe de dicho Cuerpo, don Hilario Gatón, y por la familia del finado, sus tíos don Fernando, don Angel, don Gregorio y don Mariano Marín y don Manuel Rico.

Terminada la fúnebre ceremonia, el duelo precedido del clero, trasladóse al Cementerio de San Rafael, figurando en la comitiva una carroza fúnebre, sobre la que fueron depositadas varias coronas de flores naturales, recuerdo de sus deudos.

Al recibir el cadáver sagrada sepultura en aquella necrópolis, fuerzas del Ejército rindieron al cadáver los honores de ordenanza.

Reiteramos a la familia doliente nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en nuestra ciudad, don José Barrera García Aramburu.

El finado, que perteneció desde muy joven a la prestigiosa y antigua casa de don José Barrera, siguió prestando sus servicios al continuador de dicha firma, don Juan Peinado Reyes.

Don José Barrera, poseedor de un gracejo nada común, era muy estimado en Córdoba.

A su desconsolada esposa, doña Ana Reyes Castro, y demás familia, enviamos el testimonio de nuestro pesar.

En edad temprana, a los 19 años, cuan-

do su juventud inteligente y laboriosa apuntaba horizontes prometedores de una plenitud íntegra y de positivos frutos, la muerte ha venido a segar la carrera del joven don Francisco Larrea la Calle, dejando a su familia sumida en el mayor dolor y tribulación, y causando a sus amigos verdadero pesar.

Reciba la familia doliente el testimonio de nuestra condolencia.

Ha regresado de Valladolid, el Delegado de Orden Público de esta provincia, don Manuel Albendea Rivas.

Sea bienvenido.

Hemos saludado en ésta, a nuestro querido camarada Luis Más y Gil, Secretario local de F. E. T. de El Carpio, y del Ayuntamiento de dicha villa.

El Agente del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, don Esteban Granados, se encuentra establecido de las lesiones que sufrió en acto de servicio.

Por ello le enviamos nuestra enhorabuena.

En el sorteo de la Lotería de los Ciegos celebrado ayer en Córdoba, resultó premiado en el número 236.

Las aproximaciones corresponden a los números 235 y 237.

SE TRASPASA la Posada de San Antón, Corredera, 47, por no podería atender su dueño.

## El S. E. U. celebró ayer su primer "Día del Herido"

EL ACTO SE VERIFICÓ EN EL HOSPITAL DE SAN PELAGIO

A las siete de la tarde del día de ayer, celebró el S. E. U., su "Día del Herido" en el Hospital de San Pelagio de esta capital. La organización del acto, fué llevada a cabo por la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda del mencionado Sindicato.

El simpático homenaje a los heroicos soldados hospitalizados, comenzó con el sainete "La Casa de los Milagros". La actuación de los camaradas que en él intervinieron, fué oportunísima, y sobre todo, pudimos apreciar que lograron el generoso propósito que los animaba: proporcionar un rato de alegría y distracción a los que dieron su sangre por España.

A continuación, actuaron los coros, bien conocidos ya en Córdoba, de la Sección Femenina del S. E. U., cuyo arte y elegancia admiraron extraordinariamente a los espectadores, que aplaudieron largamente el éxito conseguido.

Por último, un camarada del S. E. U., recitó varias poesías a petición de muchos heridos.

Comentamos laconicamente el gesto del S. E. U.; prescindimos del criterio artístico que bien reconocido es ya en Córdoba, y solamente por dictados de justicia, queremos destacar su nobleza tan digna del primer Sindicato fundado por José Antonio.



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

**D. Antonio de la Iglesia y de Garay**

**Alférez del Regimiento Infantería de Zaragoza núm. 30**

que murió en el frente de combate el 13 de Noviembre de 1938, a los 19 años de edad

**R. I. P. A.**

La misa de Requiem que ha de celebrarse el viernes 25 del actual en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral y las demás que se celebren el mismo día desde las ocho de la mañana en adelante en la misma iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia, ruega a sus amistades, lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

# SUCESOS

## ARROLLADO POR UNA BICICLETA

El niño de cinco años Manuel Rodríguez Molina, fué atropellado por una bicicleta, cuyo conductor se ignora, resultando con una contusión erosiva con hematoma en el pié izquierdo, que se calificó en la Casa de Socorro, donde fué asistido de pronóstico leve, salvo complicaciones.

## UNA PEDRADA

Cuando transitaba tranquilamente por la vía pública el niño de trece años José Gabriel Muñoz, recibió una pedrada que le arrojó otro chico llamado Francisco Ruiz González.

En la clínica de la calle Góngora, se le asistió de pequeña herida contusa en la región occipital, de pronóstico leve.

El autor de la "gracia" ha sido denunciado en la Comisaría.

## AL PONER EN MARCHA UN CAMION

En la carretera de Cerro Muriano, se encontraba poniendo en marcha un camión, Arcadio Rubio Rubio, de 42 años, sufriendo un accidente y resultando con una herida desgarrada con pérdida de la uña en el dedo anular derecho, magullamiento del mismo y hematoma en la rodilla izquierda.

Los facultativos de guardia en la Clínica Municipal, le prestaron la debida asistencia, calificándose su estado de carácter reservado.

## ARROLLADA POR UN AUTOMOVIL

Doña Amalia Gutiérrez Ravé, de 52 años, fué arrollada en la calle Rodríguez Marín, por el automóvil de la matrícula O. R. 1.214, conducido por Alfonso Cabello Prieto.

Trasladada a la Casa de Socorro, se le apreció hematoma en la región dorsal izquierda, contusión erosiva en el codo del mismo lado y magullamiento general. Pronóstico reservado.

Se dió cuenta del suceso a la autoridad judicial.

## SUSTRACCION DE UN NECESER

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia se personó ayer la vecina de esta capital, Justa Cejudo Montes, domiciliada en Saravias, 3, manifestando que le ha sido sustraído, ignorando por quién, un neceser conteniendo varios objetos y seis pesetas, cincuenta céntimos en metálico.

## ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Por la carretera del Brillante transitaba ayer tarde el automóvil de la matrícula A. R. M. 239, conducido por Leonardo Alcaide Velázquez, cuando al llegar al paso a nivel, advirtió el conductor que estaba a punto de pasar el ferrocarril, por lo cual, tratando de evitar ser atropellado por el convoy, hizo un brusco viraje chocando contra un banco del camino y sufriendo desperfectos, pero

## Boletín Oficial de la Provincia

En el número del martes 22, publica lo siguiente:

Junta Provincial de Abastos y Transportes.—Decretando la inmovilización de las existencias de alcohol de esta provincia, prohibiéndose en la misma el comercio de dicho producto.

Junta Provincial de Sanidad.—Anuncia que por la superioridad ha quedado levantada la prohibición para la venta de la especialidad farmacéutica denominada "Endolecio" que fué prohibida el 3 de Octubre pasado.

Edictos de los Ayuntamientos de Baena, Moriles, Villanueva del Rey y Montoro.

# 4 Diciembre 1938

## III Año Triunfal

### Reproducción de las corridas Reales de la época de Goya y Lucientes

no hubo que lamentar, por fortuna, desgracias personales.

El suceso se puso en conocimiento de la autoridad, quien se encargará de aclarar si el accidente fué provocado por negligencia del conductor del vehículo o por descuido del guardabarrera al no echar oportunamente las cadenas del paso a nivel.

## ENTRE MADRE E HIJO

Efectivamente, entre madre, e hijo, Dolores Gómez y José Domínguez Gómez, respectivamente, son sus patronímicos, se liaron a mamporros con su vecina Manuela Morales Carmona, agraciada joven de 17 años, en su domicilio, Lagunillas, 49.

De resultas de la refriega, resultó ésta con una herida contusa en la región frontal, siendo asistida en la Casa de Socorro, donde se calificó su estado de pronóstico leve, salvo complicaciones, presentando la consiguiente denuncia contra sus "atacantes".

## Central Nacional Sindicalista

Por el presente, se pone en conocimiento de los camaradas relacionados a continuación, se personen por sus respectivos Sindicatos, el día 24 del corriente, durante las horas de oficinas.

En caso de no poderlo hacer los interesados, comparecerá alguno de sus familiares, advirtiéndose que la falta injustificada, será sancionada enérgicamente.

## CAMARADAS QUE SE CITAN

Antonia Lupión Rodríguez, Posada del Toro; Vicente Sequeira Moreno, Fuente Ovejuna, número 1; Dolores Colofrero Olaya, Don Rodrigo, 35; Juan Caliz Cano, Carretera Trassierra, 6, B; Rosario Fernández Córdoba, Villa Lola (Brillante); Angela Fernández Córdoba, Villa Lola (Brillante); María Laque Brión, Potrera, 15; Antonia Poyato Hidalgo, Postera, 15; Encarnación Sánchez, Enmedio sin número; José Justo Pérez, H. de María Luisa, 12; María Sánchez Eibar, H. Cardosa, 14; Angeles Sánchez Eibar, H. Cardosa, 14; Anita Sánchez Eibar, H. Cardosa, 14; Estrella Rojas Cabezas, Llano y Meral, 14; José Martínez Cánovas, Corredera, 31; María Batista González, Corredera, sin número; Rosa Perceles Pulido, Tejar de la Cruz, 2; Antonia Teñen Muñoz, Música Infantas, 24; Rosario Tellen Muñoz, Música Infantas, 24; Concepción Colmenero Moreno, H. María Luisa, 7; Francisco Gómez Márquez, H. María Luisa, 31; Dolores Ramírez Briones, D. Postera, 15; José Ureña Tabezo, Egido, 2; Pilar Ramas y Ramas, Buenos Vinos, 57.

## En la nueva "Tortería Andaluza"

situada en la Avenida del Generalísimo, número 1 (antes Avenida de Canalejas) se venden las legítimas tortas Sevillanas, marca

## "INES ROSALES"

y las renombradas y exquisitas Magdalenas

## "SAN FERNANDO"

## LABRADORES:

La intensificación del cultivo es señal de exaltación patriótica prueba de trabajo y muestra de disciplina de la España del Caudillo.

¡VIVA FRANCO!

## PANTALLA

Gran Teatro

COMPANIA DE COMEDIAS GASCO-GRANADA

Hoy jueves. A las 6'30 tarde y diez y media noche. Por petición del público. **MI HERMANA CONCHA**, comedia en un prólogo y tres actos original de Antonio Quintero. Últimas representaciones. Butaca numerada, 4 pesetas; Anfiteatro, 2; Paraíso, 1. La taquilla se abre a las tres. Mañana viernes. A las 6'30 y 10'30. **JULIETA Y ROMEO**, comedia en tres actos, original de José María Pemán. Se expenden localidades.

Teatro Duque de Rivas

Hoy jueves. Por petición del público. Última y definitiva proyección en secciones de siete y media y diez y media de la gran película alemana titulada **TRUJA**, por la encantadora y bella La Janna. Butaca, 1'50; Grada, 0'40. Mañana viernes, el mejor de todos los espectáculos de variedades presentados desde hace años en Córdoba **LOS BOCHEROS**, **LOLITA BENAVENTE**, **MERCEDES VECINO**, **JASPE**, **PAZ MONROY**, **TONNI**, **PILAR DE LARA**, **TEJADA Y SU GRAN ORQUESTA DE 15 PROFESORES**, 25 artistas, 25.

Cine Góngora

Hoy jueves. A las siete tarde y diez y media noche. Estreno en Córdoba del film Paramount **RECORDEMOS AQUÍ**, **LLAS HORAS**, por Carl Brisson y Mary Ellis. La historia de una mujer que siendo reina no era feliz; de una reina que hubiese dado su cetro por unas migajas de dicha de mujer. Butaca de patio, 1'50; Entresuelo, 0'75. Mañana viernes **SOLDADITO DEL AMOR**.

Cine Alkazar

Hoy jueves 24 de Noviembre de 1938. Primero: La gran producción Gaumont British, presentada por Atlantic Films, **EL VIDENTE**, por Claude Rains.—Segundo: La graciosísima película marca "Metro Goldwyn" hablada en español, **NOCHE DE DUENDES**, por los ases de la risa, Stand Laurel y Oliver Hardy.—Butaca, 0'75. Medias entradas para niños y militares sin graduación, 0'40.—Mañana, formidable Acontecimiento, Estreno de la gran producción, **EL ULTIMO ESPIONAJE**, en español.—Próximamente estreno de **SUSPIROS DE ESPAÑA**, por Miguel Ligeró, Estrellita Castro y Roberto Rey.

## NARANJAS

Las mejores se venden en los Almacenes de San Antonio junto a la Torre de Malmuerta

## Notas Demográficas

### JUZGADO NUMERO 1

Nacimientos: Ana Baena Giménez, Miguel Bellido Aguilar.

Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Venancio Reyes Martínez, de 80 años.

### JUZGADO NUMERO 2

Nacimientos: Pedro Giménez Santos, Rafael Cañero Cañero, José Cortés Valencia, Antonia Crespo Mérida, Ricardo Baena González, María Sáez Tejero, Carmen Moreno Gálvez, Rosario Díaz Traperó, Rafaela Muñoz Aljuma, Andrés López Montenegro, María del Pilar Baena Berrueto.

Matrimonios: Pedro Cid Herrera con Matilde Serrano Entrenas; José González Bejarano con Juana Rojas Padilla.

Defunciones: Rafael Bohollo Caballero, de 46 años; Manuel Romero Luna, de 66 años; Concepción Torres Soriano, de 40 años; Encarnación Sánchez Espinosa, de 79 años; Jesús Allegui Lara, de 18 años; Ana Ojeda de la Torre, de 24 años.

## Dos doncellas

para servir en la mesa y arreglo de la casa, ganando 24 duros al mes, se necesitan en Huerta de Segovia. Es necesario buenas referencias. Razón: Aerodromo de Córdoba.

# Elasticidad



El perfecto equilibrio del organismo se refleja en la armónica elasticidad física y mental, base para todo éxito en la vida.

El peor enemigo de este equilibrio es el dolor. El sufrimiento disminuye el rendimiento de nuestro trabajo, impidiéndonos también disfrutar de las horas de descanso.

Suprima en el acto el dolor, tomando



# Cafiaspirina

el remedio soberano

# Su estómago lo necesita

Ensáyelo y verá como sus digestiones se normalizan, desapareciendo el dolor de estómago, acidez, sensación de peso, aguas de boca, tendencia al vómito, etc., etc. Uselo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica desde hace medio siglo.



ELIXIR ESTOMACAL

## SAIZ DE CARLOS

Dirección provisional: San Bartolomé, 1

SAN SEBASTIAN

### NAZ

Talleres de Carros, Herrería  
y Cerrajería

**AMADOR NAZ ROMAN**

Campo de San Antón, núm. 15

Teléfonos 2958 y 2998

CORDOBA

Carruajes, Escaleras y Limpías para las  
Aceitunas

**Dueños de Molino  
y Fábricas de Aceite**

Los nuevos libros registro de mo-  
lienda para la campaña actual, se  
venden en la

Imprenta «La Verdad».-Librería 24

**José Raposo**

Sevilla-Córdoba-Sevilla

Se admiten encargos.-Coche Rápido

Sevilla: Calle Antolínez, 3. Plaza Ga-  
vidía. Repose.

Córdoba: P. Tendilla (K. periódicos).  
A. Gracia

**V. VILLALTA**

**Ampliaciones fotográficas**

En todos tamaños y proce-  
dimientos.

SAN PABLO, 41 (frente a la C. N. S.) CORDOBA



## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía Española de Seguros

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela, que al objeto de ampliar sus oficinas centrales, ha trasladado la Dirección para la zona Nacional, al edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3. Teléfono 12040. Apartado 634, donde continúa realizando toda clase de seguros. Seguros de Incendios. Seguros de Accidentes. Seguros de Vida. Seguros de Transporte. Seguros de Robo.

Subdirector en Córdoba y su provincia:

MANUEL VELASCO GARCIA Pza. de J. A. Primo de Rivera. Tel. 14-22

Para Vinos de  
Montilla y Moriles

### CASA GONZALEZ

"Abuelo"

"Amargoso" - "Fenómeno"

José Zorrilla, 11.-Teléf. 2599

(Detrás del Gran Teatro)

Instalaciones eléctricas

### CASA FERNANDEZ

CORDOBA

Sevilla, 5 y 7 :- Teléfono 1318



**"GAMBRINUS"**

CERVECERIA, BAR, RESTAURANTE

El local más cómodo y espacioso

Cubierto popular "PATRIA" a cuatro  
pesetas.—Gran surtido en refrescos  
de todas clases.—TAPAS VARIADAS

Cerveza "La Mezquita"

SERVICIO A DOMICILIO

CALLE JESUS MARIA, número 10.—

Teléfono, 27-54. (Frente a Correos)

SE HA PERDIDO perra pachona, blan-  
ca con manchas canela. Atiende por  
Vik. Pueden entregarla en Plaza de las  
Doblas, número 1.